

# 新形势下提升消防救援队伍灭火救援能力的思考

刘湘辉

东莞市消防救援支队指挥中心, 广东 东莞 523000

[摘要] 在社会经济快速发展的推动下, 各种类型的材料或产品不断涌现, 不仅提高了人们的生活质量, 而且还增加了一些安全隐患, 使消防救援工作难以开展。消防救援人员要强化个人优势, 逐步提高救援工作的整体素质。

[关键词] 消防救援; 队伍灭火; 救援能力

DOI: 10.33142/mem.v2i4.5024

中图分类号: X921

文献标识码: A

## Thoughts on Improving the Fire Fighting and Rescue Ability of Fire Rescue Team under the New Situation

LIU Xianghui

Command Center of Dongguan Fire Rescue Detachment, Dongguan, Guangdong, 523000, China

**Abstract:** Driven by the rapid development of social economy, various types of materials or products are emerging, which not only improves people's quality of life, but also increases some potential safety hazards, making it difficult to carry out fire rescue work. Fire rescue personnel should strengthen their personal advantages and gradually improve the overall quality of rescue work.

**Keywords:** fire rescue; team fire fighting; rescue capability

### 1 消防救援队伍的特点

当前, 城市发展正在加快, 地方政府越来越重视安全。即使是城市安全中的一个小事故, 也会在社会上引发大量舆论, 为未来的城市发展留下隐患。我们的社会正处于重要的发展阶段, 只有妥善处理好不同地区的安全问题, 才能化解社会矛盾, 为未来的可持续发展奠定坚实的基础。促进社会进步。目前, 消防队具有以下特点: 1、消防队在实际灭火救援行动中将面临重大挑战: 必须准时、迅速赶赴灾区, 采取适当的战术应对灾害, 防范恶化和扩张。2、为适应时代的发展, 消防部门不仅要做好表面工作, 还要制定科学、有意义的未来工作规划, 以鼓励队伍扎实发展。3、消防队在日常工作中要及时发现和纠正自身的不足和不足。不断提高综合救援行动的可行性和可靠性以及城市发展和国家进步<sup>[1-2]</sup>。

### 2 新形势下消防救援队伍的灭火救援能力现状

在新形势下, 我国的消防救援工作面临着全新的问题, 例如新形势下的救援事故种类复杂, 并且涉及到的方面也较多。在城市化不断推进的过程当中, 人们对于建筑物的要求更高, 并且当前的建筑物的功能性更强, 其中也蕴含较高消防功能的建筑科技。在新形势下引发火灾的因素也逐渐增多, 与传统的救援方法相比较, 当前的消防救援队伍的水准应该不断的提升, 在不同类型的事故之下, 要根据实际情况选择最准确的救援方式, 从而降低事故造成的经济损失以及人员伤亡。与此同时, 新形势下的灭火救援工作, 对于数据信息的搜集, 更加重视由于当前的救援事故涉及到多个方面, 因此, 要想提高救援效果, 必须要救援队伍当中的工作人员, 具有较强的信息运用能力以及救援设备的使用能力, 从而使得灭火救援能力能够得到整体提高。

随着人口密集化程度的加深, 救援工作面临着更大的挑战。在城市化发展的过程当中, 城市内出现的高大建筑物越来越多并且分布密集, 形成了不同的生态体系的同时, 也加大了单位面积的人口密度。而过高的人口密度影响了城市的正常生态, 并且会带来一定的安全隐患, 当发生火灾等安全事故时, 会威胁到区域内部的居民安全, 所以在进行救援工作的过程当中, 消防救援队伍不仅要根据火灾发生的实际情况, 对于火势进行控制, 还要及时的疏散区域内的居民, 并且对于受伤人员进行及时的救治, 这些都会使得灭火救援工作的难度加大。

### 3 影响基层消防救援队伍灭火救援的主要因素

#### 3.1 通过对这些问题进行细致分析

不难发现主要存在以下几个方面影响因素:

消防员的安全防护理念较低。近些年来经常会发生大型的火场，救援环境极其复杂。在这种情形之下，必须要求消防救援队伍具备良好的安全防护意识，才能够降低在消防现场的伤亡率，将火情进行有效的控制。然而目前我国的基层消防救援队伍缺乏核心救援力量，大多数是由一些刚毕业的学生以及缺少实战经验的工作人员组成。这些人员专业素养较差，缺乏实战经验，需要很长一段时间来进行转换角色。导致对于现场的火情缺乏有效的控制经验，很难进行良好的实践操作。虽然一些人员经过长期的专业化训练，但是很少将这些专业知识应用到实践过程中，导致文化功底浓厚却缺乏良好的实践指导。并且一些基层指战员对于消防基础业务知识缺乏足够的认知，认为这些理论知识在现场起不到重要的作用，缺乏健全的知识体系以及模拟现场的实践操作。一旦发生突发火情时，消防员的自我防护意识不够，不仅会降低救援的效果，还会威胁消防人员自身的生命安全。

### 3.2 消防装备存在问题

在危险的环境之下，不仅要具备良好的安全防护理念和专业知识，还应当通过防护装备来提高消防人员的安全性。必须要加强对装备的升级和改造，为每位消防员进行综合配置，避免有队员在重大火情中产生严重伤亡，良好的防护装备使用还能够提高救援的效率。并且消防装备使用较为复杂，消防指战员在防护装备的使用过程中，会对一些使用规范和使用技巧不够了解。因此，在火情发生时很难起到良好的防护作用，不利于提高消防救援的整体效果。

### 4 更新消防灭火救援理念、明确消防队伍职责

新修订的《消防法》首先使消防队能够挽救生命，承担消防、救援和灾害控制任务。基于当前消防救援中的技术性消防任务，以及“百病百灾、重大突发事件”的背景下，搞好消防队伍不仅是消防救援工作，也是社会应急救援和福利的主力军之一，消防队的职责范围有所变化。根据《消防法》修正案，为提高消防队伍在灭火救援行动中的战斗力，有必要及时更新灭火救援理念，明确区域新时期消防队伍的活动，提高消防救援装备的使用。

明确消防支队职责。《消防法》明确规定了消防员的责任和义务，包括保护人民生命财产安全、降低火灾风险、提高扑救技能、积极参与社会公益等。与以往消防队的灭火救援工作相比，新时期消防队的战斗压力更大，这就要求消防队根据实际工作需要，优化消防队资源配置。提高团队的领导力和战斗力。并始终恪守以人为本的理念，进一步界定了警察的准入范围。

### 5 强化人员训练，促进消防队伍整体素质提升

消防人员在掌握消防救援技术基本知识和技能的基础上，根据消防救援工作的新形势，更加注重提高综合素质，了解各种消防救援技术的功能和应用方法。配备新型消防器材，加强体育锻炼，提高职业责任感和荣誉感、对工作的热爱和遵守职业道德。必须详细遵守以下几点：

第一，体能训练是基础。良好的身体素质是灭火救援工作开展的保障。保持和提高身体素质需要长期、持续的训练和科学的训练计划。体能训练与技术训练相协调，适时更新训练方案，采用科学训练方法，逐步增加训练负荷。

第二，心理训练。心理训练主要包括稳定性、适应力、耐力训练和赛后心理辅导，如钩梯训练结合心理和体能训练，帮助作战人员克服心理焦虑，提高身体素质。此外，还包括一些有针对性的专项培训，如高温、烟雾和高空工作环境的模拟。在消防救援中，消防员面临着各种类型和特点的火灾事故，包括高层火灾、地下建筑火灾或电气火灾事故。救援任务越来越艰巨。这些救援行动的共同点是救援环境恶劣：消防员必须具备良好的心理素质，面对复杂的救援环境和重伤员造成的心理伤害，克服负面影响，开展有效的消防救援工作。

第三，科技培训。将科学技术应用于消防员培训是消防员培训活动的重要组成部分，是提高消防员灭火救援技能的关键。一是根据指挥员和作战人员的身体素质制定训练计划，根据不同业务领域的要求明确训练强度，商定具体训练任务。或以集团为培训室，鼓励全体员工参加培训活动。二是在培训过程中加强技术手段的运用，结合经典案例实施模拟救援和总结学习活动，并在培训结束后参加系统考核<sup>[3]</sup>。

### 6 提高基层消防救援队伍灭火救援能力的有效措施

#### 6.1 对消防救援队伍防护装备进行升级改造

消防装备的合理使用，不仅能提高消防人员的生命安全性，还能够确保救援工作的顺利开展。因此，消防救援队伍必须要加强对消防人员的装备配置，提高实际的救援效果。消防救援队伍还应当加强对于辖区内建筑、交通情况的合理分析，对于一些容易发生火情的单位和场区进行实战演练，提高消防救援队伍的作战效果，避免火势进一步扩大。

## 6.2 开展多样化的防火演练

灭火救援工作作为一项危险系数高、难度大的消防任务，必须要注重提高基层消防员的综合能力。让消防指挥人员能够结合现场的火情来进行灭火方案的制定，进行现场的消防人员合理配置，加强火灾现场技术的控制效果。将火情进行有效的控制。让消防人员能够在接到警情通知时进行队伍调动、路线规划和现场指挥，确保能够在短时间内完成有效的应急处理工作。在任务完成之后还需要及时上报上级管理部门这次消防任务的具体内容，对灭火救援工作中所存在的问题进行不断的反思，逐渐在实践中提高消防意识。加强整个部队的灭火救援作战能力，让消防员能够具备临危不惧、勇于向前的无畏精神。

## 7 结语

综上所述，在新形势之下，消防救援队伍的灭火救灾能力需要提高，才能够满足当前的救灾需要。而在进行实际队伍建设时，要建立系统化的作战指挥体系，并提高信息化技术的应用，使得救援工作能够更加顺利的开展，从而提高消防救援队伍的灭火救灾能力。

### [参考文献]

- [1]唐棣.消防部队灭火救援安全现状分析及对策[J].科技创新与应用,2017(8):298.
  - [2]王朝欣.消防灭火救援中消防员伤亡原因与对策探究[J].消防界(电子版),2019(5):44-45.
  - [3]黄建.基于新时期下做好消防灭火救援工作的对策研究[J].今日消防,2019,4(6):28-29.
  - [4]刘柏林.新形势下提升消防救援队伍灭火救援能力的思考[J].消防界:电子版,2020,6(16):2.
  - [5]孙涛.论新形势下消防救援队伍提升灭火救援能力研究[J].明日,2021(18):1.
  - [6]刘任.新形势下提升消防部队灭火救援能力的思考[J].科技创新与应用,2017(9):1.
- 作者简介：刘湘辉（1989.10-），工作单位东莞市消防救援支队石碣大队，毕业学校南华大学。